



黑暗是可怕的，醜惡，絕望而窒息的。可是，正因為黑暗的可怕，醜惡，窒息和絕望，才使我們歌頌特別提高了熱度。假如沒有黑暗的襯托，就不會覺得光明的可愛，沒有黑暗的醜惡，更顯不出光明的燦爛，高潔，與美麗；同時我們也不會渴望在黑暗的盡頭，有着一個美麗的明天。同樣，痛苦是可惡的，逼迫而又使人討厭的。但也正因為我們遭受到種種苦惱的包圍，所以無刻不在爭扎，希望擺脫痛苦的範疇。戰爭是殘酷的，破壞而悽慘的，但也正因為戰爭的破壞，所以我們無時無刻不竭力追求和平的自由幸福與快樂。特別是現代，恐怖殘暴，甚于東周，戰禍離亂，甚于三國的現代，是人心不古，世道凌夷，正義崩潰，道德淪亡的現代，是……是……是人民的禍福安危，非繫在一念的法則，而是繫于統治者一時的喜怒，生殺予奪之權，完全操縱在統治者的手裡，人類永遠呼吸不到自由空氣而頻于窒息，死亡的現代；誰不希望早日擺脫現實種種不幸的打擊，渴望快樂的來臨？誰不討厭戰爭的痛苦？不痛恨家破人亡的恥辱？誰不厭惡顛沛流離的生活？誰不熱烈地虔誠地渴望着，追求着自己最理想，最寧靜，最和諧的樂園？所謂：「尋得桃源好避秦！」真的，愛好光明，是人類的本性。

厭苦求樂，人人常情，芸芸衆生，那一個不在歌頌光明？咒詛黑暗？茫茫有情，沒有一個不在安排，毋寧說是虛構與假設。人類，就是這樣的怪物，當他們不滿現實時，就毫無根據地假設出一個海市蜃樓般的樂園來給自己去追求與寄望。所以，樂園，在當今時日曷喪，余及汝偕亡的一片悽然哀鳴的氣氛中，特別受人的歡迎，愛戴，景仰和嚮往，幾成為人類共同的傾向，共同的目的。

## 實現我們理想中的樂園吧！！！厭苦。

一己的偏見，憑一己的私慾和好樂，而假定一個理想的樂邦，給自己追求，永遠永遠地追求啊！不是麼？陶淵明，誰都知道他是一個心地恬靜、淡泊、簡樸、無憂無慮，泰然自處，而又志氣高潔，皎皎不群「願意歸輕風，高舉尊吾契」的素抱，素襟，素志的人吧？然而他唯一理想的樂園，就是桃花源……。

樂園，這是多麼抽象，抽象得簡直無從摸索而又極其廣泛，難以判定的名詞啊！不錯，人世間的一切的是非、善惡、毀譽、得失、美醜、大小、苦與樂，都是天下人各就自己的偏見假定的根本就沒有一個適當的標準和根據。例如，我們從這個角度去看，似乎是對的，可是從那一個角度看，又覺得不對了。用這種觀點看是善的，用那個觀點看又是惡了！況且每個人都有每人自己的觀點和立場，每一件事又都有他本身的道理，於是每個人只見到自己所見的一面道理，不見別人所見的道理，「仁者見仁，智者見智」各善其所善，各惡其所惡，當然，亦各樂其所樂，各苦其所苦，這樣，試問我們憑甚麼來決定是非、善惡、好醜和苦樂呢？誰都知道螻蟻是動物中最小的，可是比之塵埃，又不知大多少倍了，鵬鳥大嗎？可是比冥冥蒼天又不知小多少。所謂：「天下莫大于秋毫之末。而泰山爲小，壽莫大于殮子，而彭祖爲夭。」同樣地，人間的戰爭紊亂與水火刀兵的煎熬痛苦麼？較之地獄的苦楚又不知快

樂洹河沙倍呢！人間快樂嗎？望于天堂，對於佛國，又恍若人間地獄了！再說，釋尊的佛土何嘗不是一個最理想，最清淨，最殊勝的樂土，？可是在我們苦惱衆生庸俗的眼光看來，却是滿目瘡痍幾無寸土的寧靜，你說娑婆世界污穢不淨，罪惡充滿嗎？但佛眼觀之，猶淨琉璃，佛陀處之，而是無上的樂邦！所以，我說「樂園」這個名詞太抽象了，不會錯吧？人類就是在這抽象中。憑

樂園，這是多麼抽象，抽象得簡直無從摸索而又極其廣泛，難以判定的名詞啊！不錯，人世間的一切的是非、善惡、毀譽、得失、美醜、大小、苦與樂，都是天下人各就自己的偏見假定的根本就沒有一個適當的標準和根據。例如，我們從這個角度去看，似乎是對的，可是從那一個角度看，又覺得不對了。用這種觀點看是善的，用那個觀點看又是惡了！況且每個人都有每人自己的觀點和立場，每一件事又都有他本身的道理，於是每個人只見到自己所見的一面道理，不見別人所見的道理，「仁者見仁，智者見智」各善其所善，各惡其所惡，當然，亦各樂其所樂，各苦其所苦，這樣，試問我們憑甚麼來決定是非、善惡、好醜和苦樂呢？誰都知道螻蟻是動物中最小的，可是比之塵埃，又不知大多少倍了，鵬鳥大嗎？可是比冥冥蒼天又不知小多少。所謂：「天下莫大于秋毫之末。而泰山爲小，壽莫大于殮子，而彭祖爲夭。」同樣地，人間的戰爭紊亂與水火刀兵的煎熬痛苦麼？較之地獄的苦楚又不知快

樂洹河沙倍呢！人間快樂嗎？望于天堂，對於佛國，又恍若人間地獄了！再說，釋尊的佛土何嘗不是一個最理想，最清淨，最殊勝的樂土，？可是在我們苦惱衆生庸俗的眼光看來，却是滿目瘡痍幾無寸土的寧靜，你說娑婆世界污穢不淨，罪惡充滿嗎？但佛眼觀之，猶淨琉璃，佛陀處之，而是無上的樂邦！所以，我說「樂園」這個名詞太抽象了，不會錯吧？人類就是在這抽象中。憑

內，持此欲何成？」由此可知他處處都充滿了恬淡的樂趣，和厭薄芸芸妄求的衆生，爲名爲利而平凡的生活，又從極平淡中，找出極自然極有趣的歸宿，而以「樂天知命」爲他的樂邦。

精神，由「仁」而發展爲博愛精神，由「勇」而發展爲革命的精神，這樣，自然可以做到「天下為公」、「選賢與能，講信修睦」的政治制度，組織成一個「各得其所」「各遂其生」「各適其適」的經濟制度，實踐「謀閉而不興，盜窃亂賊而作不作，故外戶而不閉」的新秩序，使人類度量「同樂其樂」的完美社會，達到「貨惡其棄於地也，不必于己」，力惡其出於身也，亦不必爲己」的經濟制度，實踐「謀閉而不興，盜窃亂賊而作不作，故外戶而不閉」的新秩序，使人類度量「四海兄弟」「天下一家」的和諧、和平、親善、互愛、互助的理想樂園中的優哉悠哉的美滿生活！

孟子呢？孟子最理想的國家，當然也是以仁愛物爲鵠的。「樂民之樂，憂民之憂，樂以天下，憂以天下」，使人類不獨親其親，子其子，老者有所終，壯者有所用，幼有所長，鶻寡孤獨廢疾者皆有所養，男有分，女有歸……所謂：「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼」那末，人與人之間自然可以和樂相處，息息相關了，還有甚麼物慾的糾紛，戰爭的衝突呢？由此可見孟子的理想國，不啻是：「振衣千仞岡，濯足萬里流」的高曠境界啊！

誰都知道西洋學者中，柏拉圖是個最出色的追求理想國的人，他一生的主張是「大公無私」、「擁護正義」、「愛戴眞理」他認爲公正美好的正義，猶如陽光一般發源自上蒼，而能照耀着大地，照耀着人類的心田，使人們彼此驅除心中的邪思惡念，恢復人性的純潔和尊嚴，所以他說：「在公正無私之中，你可以發現人生至高的樂趣。」由此可知他的理想國，就是使人都獲得人生至高的樂趣爲終點的目標了！可是，有些獨裁主義的人或野心家，却偏偏推翻正義，埋沒公理，以高步闊視，顯赫一時地操縱，操縱人類，操縱一切的一切爲他最理想的樂園呢！

此外，科學家有科學家的理想樂園，哲學家有哲學家的理想樂園，政治家也有政治家的理想樂園，甚至文人、詩人、農人、工人、畫家，以及甚麼社會主義、甚麼民主主義、浪漫主義……無不各有各的理想樂園，然而啊！理想終屬理想，事實終是事實，事實未必盡如理想。

想，可憐他們美麗的理想終於變成幻想，熱誠的期望，反為空洞的失望，朝夕追求的樂園，竟成爲虛渺的「烏托邦」這實為千古以來億萬蒼生悲劇的本源啊！更況於其中間，各執一己的理想樂園爲是，而以他人所追求的樂園爲非，甲如此，乙如此，一切一切都如此，於是又把人類捲入另一種鬭爭的漩渦裡，受到戰爭離亂的威脅！

即使他們各各所憧憬的理想中的樂園，在不久的將來都可以實現，和平之神終有一天降臨人間，撫慰大地，使人類彼此和諧相處，苦樂共與，息息相關地坐享太平之樂吧！這就是真正的樂邦麼？不，決不，因爲人類雖然征服了彼此的野心，征服了人與人間的糾紛，征服了戰爭的侵犯，但終難征服自然界一切風災、水災、火災、山崩地裂、瘟疫疾癥……種種厄難的痛苦，更不能征服自己本身上的生、老、病、死苦，求不得苦，愛別離苦，怨憎會苦，五蘊熾盛等苦惱的熬煎，那麼，一切水火風災的意外不幸，隨時隨地都有發生的可能，我們能够保障自己永遠不遭遇意外的不幸嗎？然則，當我們在意外不測的時候，痛苦不痛苦呢？也許你是個幸運兒，畢生都不會嘗受到意外的不幸，但當你看看自己漸漸「雞皮鶴髮、行步龍鍾。」而走進與死爲鄰所謂：「風燭殘年」的時候，你會不會「悲吾生之須臾」或「感吾生之行休」而在心靈上烙印下嗟嘆的創痕呢？人生血肉之軀，誰能無病？然而「英雄最怕病來磨」「病到方知身是苦，健時都爲別人忙。」「病倒了，輾轉床第，反覆呻吟，當爾之時，試問樂園于你何有？還有人生恍如海萍雲鳥，聚散無端，對於自己所愛的人，一旦生離或死別：

「虞氏帳中辭項羽，明妃馬上謝君王，淚深江海猶嫌淺，恨遠乾坤未是長。」「你傷心不傷心呢？」修短隨化，終期於盡，「有錢難買閻公赦，無計能求獄卒饑，」死神到來，是不許你再留戀這個和平自由的大同世界，而要到黯無天日的地獄中受苦的，那麼，你朝夕所追求的樂園能永久享受嗎？真的「黃金不是千年業，紅日能消兩

「賢聖者」、「千年田換八百主，一人口挾幾張匙」，無常、無常，世間一切是無常的，然則您的樂園又安能久住呢？所以，人類理想中各自假定的樂園，未必盡可實現，縱可實現，亦非真正的樂園。因此，有些宗教家自作聰明地放棄理想國的追求，而進一步去追求渺茫虛無的天國，他們以為「天國」就是人生最理想、最高尚的歸宿，那裡知道生天，仍然逃不了生死的範疇。他們以為「天國」是永久和平的樂園，那裡知道還有猙獰無情的阿修羅在與上帝作對，怒目瞋視，張弓以待呢！當然，更夢想不到，「三界無安，猶如火宅，衆苦充滿，甚可怖畏」啊！

### B：佛教的樂園

智慧深邃，素以「樂與人同，悲心救苦」為懷的佛陀，雖然經已達到最理想、最高超的清淨國土，莊嚴樂邦，但絕對不以此而自我陶醉，更不因此而傲視一切鄙夷一切，反而同情一切衆生，深深地同情追求清淨樂園，而又不能達到清淨樂園，反永遠沉淪在求不得苦中的衆生，因此，一本其「濟世利群，淨化人間」的本衷，不動道場，示迹娑婆，指示我們最理想，而又永恆究竟的樂園啊！

雖然，但由我們各各根性的不等，好樂各異，因此，佛陀為迎合衆生的要求，使衆生各適其所適，所以給我們所指示的樂園，也就有許多的不同了！但概括而論，不出事和理二種，事相的樂園，就是西方極樂世界啦，東方淨琉璃世界啦，乃至娑婆世界的東南西北，四維上下，有無量無邊的佛世界，有無窮無盡的佛國土，這些佛的權利，侵犯他人的自由，有的只是慈悲博愛，仁愛物的偉大而崇高的教主——佛陀，也沒有驕奢淫逸，欺凌孤寡，或妄自尊大，胡作亂為，賄不知恥的份子，更沒有興風作浪，擾亂秩序的敗類，或曰密腹劍的偽君子，當然更沒有虛偽

奸詐，誦曲阿諛，見利忘義的朋友，妨賢忌能，或橋慢貢高的自誇者，有的只是見賢思齊，謙恭誠實，止敬下愛，互相策勵，互相勸勉的善知識。生長在佛國裡的人，是看不到尖銳苛刻的眼光，和笑裡藏刀的好滑面孔，同時，他們也沒有「六根不具」，或「貌不端正」的缺憾。依報呢，當然也沒有高崖險峻，江河溪澗的高低不平，沒有荆棘瓦礫，大小便利等穢惡不淨，有的是亭臺樓閣，七寶莊嚴……。

「……其國衆生，無有衆苦，但受諸樂，故名極樂……七重欄楯，七重羅網，七重行樹，皆是四寶，周匝圍繞……彼佛國土，常作天樂，黃金爲地……有七寶池，八功德水，充滿其中，池底純以金沙布地，四邊階道，金銀琉璃，玻璃合成，上有樓閣，亦以金銀……而嚴飾之……微風吹動，諸寶行樹，七寶羅網，出微妙音，譬如百千種樂，同時俱作……衆生聞者，應當發願，願生彼國，所以者何，得與如是，諸上善人，俱會一處……。」

我們雖沒有到過西方極樂世界，但我們讀了真語者實語者的釋尊所告訴我們的情景，自然會想到極樂世界，是一個如何清淨莊嚴，和平和諧，互愛互助而又法喜充滿的樂園了，阿彌陀佛的國土如是，其他十方諸佛國土，又何曾不如是呢？所以，釋尊特別忠誠而懇切地給我們介紹，介紹我們發願往生諸佛國土，才是真正的樂園啊！

理性的樂園，也可說是一種精神的樂園，這精神的樂園是唯心的，沒有一定的處所和方域的？所以，假如我們能與真理契投，能够體證真理，只要我們能與真理契投，能夠體證真理，領悟真

的樂園，總上，我們知道佛陀給予我們所啓示最理想的樂園有事和理兩種，前者是背向現實而趣生他的樂園，而後者却是面對現實，冀圖改造現實的，可以說前者是屬於自利的，因為發願往生諸佛國的衆生，是希望擺脫醜惡的現實，而憑藉佛土優美，而恬靜的環境助他道業的成功；而後者則憑一己無畏的精神，和勇敢的毅力來與現實搏鬥，戰勝環境，克服環境，改造環境，所以是積極救世的，自利利他的。前者是時勢造英雄，後者是英雄造時勢。前者是諸佛教化衆生的方便，後者是諸佛出世的目的。現在，我們既不能背向現實，更不忍廣大的群衆同受現實無情而痛楚的打擊，並要搶救千萬萬爲了追求理想樂園而陷於失望的苦惱泥沼中的人們。那麼，就讓我們面對醜惡的現實，當仁不讓地負起改造現實的責任，務在這惡濁而苦惱的塵世中，以實現我們理想的樂園吧！